

看兴趣 看基础 看就业

# 自考生选专业要“三看”

本报讯 (记者 徐晗)

10月自考报考将于8月开始,同时8月也是民办校新生入学的高峰期,相关专家和考生过来人认为,考生选择专业时,要结合自己的兴趣和基础,适度地考虑就业。

考生过来人翟美娜学自考航空服务与管理专业,她想成为一名空姐,选专业是自己拿的主意。她认为,选专业兴趣最重要,有了兴趣才

会主动学习。北京民办教育协会有关老师认为,兴趣是考生学业成功最大的动力,如果选择了自己不喜欢的专业,不但有可能影响学习状态,将来就业后也可能找不到谋求事业发展的动力。对于那些对某个专业的兴趣特别浓厚,且比较执著、有毅力、有恒心的考生,按照自己的兴趣来选择专业是没有太大问题的。自考新生在挑选

专业时,首先要考虑本人兴趣所在。

由于自考存在一定难度,考生在选择专业时还要考虑到自己的性格基础。新闻专业专科毕业生小刘因为文字功底不好,实习期间就没有受到单位的好评,不得不已在本科段选择了商务管理专业。而一些数学基础差的考生,由于选择了设有高数课程的专业,导致这门课程迟

迟无法通过而影响了毕业。此外,考生在挑选专业时还要考虑到自己的性格基础。考生周光敏从小很内向、不善言谈,进入民办校一年后,就从新闻专业转到了会计专业。她认为会计专业虽然没有新闻那么有意思,但更适合自己的性格,有利于将来的发展。

还有相当一部分考生,在选择自考专业前并没有明

显的个人兴趣,而是出于将来就业的目的来选择专业。相关民办校就业指导老师介绍,就业的风向标并非是绝对的。有些专业看似就业市场庞大,但学习该专业的考生更多,就业竞争更为激烈。而自考近几年新开设的专业,从名字上来看都是非老牌的热门专业,但可能因为更具专业化的特点,容易满足一些行业的发展需求。还

有一些考生比较青睐一些“万金油式”的专业。考生赵庆宏认为,诸如中文、法律这样的专业,其实在找工作时想找到特别对口的专业看似不容易,但这类专业可以从事的行业更多,学习这些专业对将来求职发展的方向反而限制少。考生在挑选专业时,尽量不要把全部砝码都压在是否容易就业这种单一的考量上。

## 参加自考辅导 分清助学形式

本报记者 徐晗

眼下北京各大助学机构都在紧锣密鼓地开展招生工作。而面对形形色色的民办高校或辅导班发来的广告,不少准备参加自考的考生都看花了眼。北京教育考试院自考办有关负责人介绍,考生在挑选助学辅导机构前,要先对现有的社会助学形式有所了解,根据个人情况挑选适合自己的助学形式。目前,自考主流的助学形式主要分为民办高校全日制辅导、业余辅导班走读制辅导以及网络远程助学辅导。

### 民办高校

民办高校的主要招生对象都是高考应届生。以往,进入民办高校的考生大多是报考公办高校的高考落榜生。而今,很多已经考上大专或三本的考生也放弃了进入公办大学的机会,选择进入民办高校参加自考,有些考生甚至在参加高考前就已被民办高校“预定”。

北京财经专修学院的一位考生介绍,之所以不少同学都主动选择进入民办高校参加自考,一是因为报考民办高校在专业选择上有很大余地,容易学习自己喜欢的专业,而不必为专业调剂的问题担心。二是由于自考的学业压力大,不少民办高校教学管理十分严格,在这样紧张的学习气氛下自己能收获更多。而且一些民办高校更为重视就业出口的建设,诸如开办校企合作专业订单式培养学生,这样学生将来就业也能获得便利条件。这些都是民办高校吸引考生的地方。

北京民办教育协会副会长马学雷介绍,民办大学利用自考这种学历获得方式开展自考助学,并为在校生提供相当于大学的学习环境。自考助学单位的优势



各民办高校暑期招生正在火热进行,图为北京人文大学组织考生和家长参观学校,赵岩 摄

在于可以为考生提供完善的教学管理和教学设施,提供良好的校园氛围,并且解决食宿问题。民办高校为年轻的高中毕业生提供了一个良好的求学机遇。在民办高校努力学习也能为考生将来的个人发展奠定有利的基础。

### 自考辅导班

除应届高中毕业生外,还有不少已经参加工作的考生有意参加自考。而全日制式的助学模式明显不适用于此类考生。自考辅导班这种助学形式的存在,满足了广大在职考生参加自考辅导的需求。而除在职考生外,这类开设业余辅导业务的助学机构,同时也开设全日制助学辅导,也有不少尚未参加工作的考生就读,但这类机构仍与民办高校有着很大的区别。

民办高校是按照大学模式办学,在开设自考助学业务的同时,为考生提供全面的大学教育,考生进入民办高校不仅是参加助学辅导,同时也是在“上大学”。其教学周期与普通公办校

相同。而自考辅导班的办学模式则专注地着眼于助学环节,只提供依据自考而开设的教学服务以及一些技能培养,教学周期则根据自考的考试时间进行设置。

比起民办高校,参加自考辅导班,考生的学习时间更为灵活。考生可根据自己的时间安排和学习基础来选课。自考辅导班既在工作日的白天为全日制考生开设课程,也在夜晚、周末为在职考生开设课程,在职考生参加此类自考辅导,可以有效减轻工学矛盾。学习花费相较于民办高校也较为便宜。

北京开能学校相关辅导老师建议,参加业余辅导的考生要根据自己的学习情况来选择辅导课程。如果考生刚参加自考,感觉专业课程的整体难度较大,可以在辅导班内全程学习。已经通过不少课程的考生,则可以针对一些难度较大的课程报名参加单科辅导。

### 网络辅导

网络辅导与民办高校、自考辅导班等传统面授式

教学的不同之处在于它摆脱了地域的限制。考生坐在家里也能参加自考辅导。其辅导的主要方式是向考生播放教学视频,并提供与之配套的电子版辅导材料。网络辅导同时也是3种助学方式中最灵活的一种,考生可以随时选择自己想要听的课程,并且反复收看,不用担心因记笔记而跟不上老师的讲课速度。除了有效降低时间成本,网络助学在3种助学方式中价格也最为低廉。

但是网络辅导也有自身的不足之处,比如开设专业课程的数量不如面授式教学齐全,学生与教师间实现互动也有些困难,完全依靠考生的自主学习意愿。

上述3种助学形式各有优劣。很多助学机构都交叉开设2种助学业务以扬长避短,达到优势互补的效果。远程教育可以作为面授教学的有效补充,在民办高校上学的考生也可在考前参加自考辅导班开设的串讲。考生可以针对自身条件先选择最适合自己的一个助学形式学习,如有需要再选择其他的助学形式作为辅助。

### 实践环节考核

实践环节考核,考生往往把它和非笔试考核搞混。自考实践环节考核是对自考生进行专业基本技能和运用所学知识分析、解决实际问题能力的考核,一般包括实习、课程设计、毕业设计等。乍一看其形式与非笔试课程很类似,但与非笔试考核不同的是,除部分专科段的毕业实习和本科段的毕业设计外,实践环节考核课程往往与笔试课程相对应,比如课程JAVA语言程序设计(一),与之对应的还有JAVA语言程序设计(一)(实践),而该实践课

程就是实践环节考核。自考实践环节考核的报考实践也与非笔试课程不同。自考实践环节考核不安排在笔试考核报考中,而安排在当次笔试考试成绩发放后(一般每年6月、12月中旬)。具体报考时间、课程安排、考核地点等,考生详见北京教育考试院网站。

(徐晗)



### 明年自考时间表、教材、考试大纲目录8月公布

2012年自学考试时间安排、课程教材、考试大纲目录将于8月公布,届时,考生可登录北京教育考试院网站([www.bjeea.edu.cn](http://www.bjeea.edu.cn))

在相关通知中查询,并根据考试时间表提前安排好全年学习计划,依据教材目录购买教材。

### 考生接待日8月20日起恢复

8月1日起暂停的考生接待日将于8月20日起恢复。在考生接待日期间,考生可到北京教育考试院一层接待大厅办理接转本、13:30至16:30。

### 10月自考网报8月25日开始

10月自考网上报考将于8月25日开始。考生可在报考期间登录北京教育考试院网站的自学考试页面,点击右侧“网上业务办理”,然后再进入报考页面报考。报考笔试课程前要先选择确认区(县),根据开考计划选择报考课程。报考期间,考生可随时

查询、修改和补报笔试课程以及查询缴费状态,但不能退报课程,已报考的非笔试课程不能改报或退报。新生报考前要先注册,但只注册不报考、不缴费将被取消注册信息。

10月自考网上报考将于9月5日结束。本次报考缴费可使用北京银行或易宝支付。

下月自考信息

早知道